老人离世保姆拿到遗产竟还要骨灰

法院在双方需求中寻求"最优解"

"法官,保姆已经拿到很多遗产了,竟还要求我们交出老人的骨灰,实在太过分了!"上海高院接到一通情绪激动的电话,对方充满了愤怒与无奈。

这是一起一般人格权纠纷案件。原告王阿姨是位保姆,雇主生前立下遗嘱将部分财产留给保姆,还要求海葬,并指定由保姆操办。然而,雇主的骨灰目前由其女儿保管,王阿姨因此起诉,要求雇主女儿归还骨灰以便由其操办海葬。法院如何处理?

一份遗嘱引发的积怨

"法官,她就是个老实的保姆,受人之托,忠人之事。"在与原告代理人的沟通中,对方反复强调王阿姨的诚实与尽职,在遗产纠纷中已经作出了巨大让步。"如果按照遗嘱,王阿姨能拿到更多钱。她只是觉得既然接受了老人的财产,就应当遵照老人的意愿行事。"

原来,在此之前,王阿姨已因 遗嘱继承问题起诉雇主女儿。在那 场遗嘱继承纠纷中,双方积怨已深。 女儿一方面对父亲为何将巨额遗产 赠予外人感到不解,另一方面对父亲 在母亲去世后与自己疏远,甚至将丧 事都交由外人办理感到痛心。

尽管遗嘱能传达被继承人的意愿,但在涉及人格权和亲情情感时,是否应全盘遵照遗嘱?是否应剥夺子女的祭奠权利?这是否违背了公序良俗?另外,骨灰的法律属



性尚不明确,是否可以作为遗产处理也存在争议。本案不仅涉及法律问题,更涉及家庭情感、伦理道德等多个层面。关键在于寻找情与法的平衡点。在双方情绪激烈时,调解成为解决矛盾的有效途径。

调解: 老人的遗嘱内容使调解陷入僵局

老人的遗嘱中表明"火化撒灰 大海均由保姆一人操办,不举办任 何仪式,其他人不得干涉"。原告代 理人说道:"对其他人来说,可能拿到 遗产案子就结束了,但她就是要把骨 灰要过来,去给老人办理海葬。她坚 持要遵照老人的嘱托,完成老人的遗 愿。"被告表示坚决反对。 付琰法官提出双方共同执行海葬。但被告的丈夫张先生强烈反对:"我妻子见到原告将情绪失控。"原告代理人亦表示:"不可以,原告害怕被告。之前的纠纷已闹得不可开交,两人不能相见。"

法官:

在双方需求中寻求"最优解"

付琰多次与王阿姨沟通,肯定 她在老人晚年所付出的努力,希望 她能理解雇主女儿的情感需求。同 时,也对被告进行情绪疏导,帮助 她理解父亲与保姆之间的信任关系。

再仔细翻阅卷宗,遗嘱中并未 明确禁止女儿参与海葬。发现这一 突破口后,付琰提出由王阿姨申请 海葬,由雇主女儿上船参与仪式。 对于这一提议,女儿表示同意,但 强烈要求王阿姨不得参与,以免双 方在船上发生冲突。

图片来源: 上海高

付琰再次与王阿姨沟通,"大家都各退一步,由你去办理海葬的申请事宜,到时候雇主女儿登船由工作人员操办具体流程。关键是实现老人海葬的遗愿。"王阿姨的律师也主动提出:为了避免冲突,可以由她上船参加仪式代为见证,王阿姨终于同意了上述方案。2024年10月海葬仪式完成后,王阿姨撤回了本案起诉。

骨灰的性质在法律上并无明确 规定,通过调解,我们避免了直接 裁决,既尊重了逝者遗愿,又兼顾 了子女情感。 来源:上海高院

想住高端养老院,费用谁来出?

近日,北京市东城区人民法院审理了一起八旬老人为住进高端养老机构,起诉四个女儿负担高额赡养费的案件。法院综合考量老人和四个女儿的基本情况,对老人的诉求进行了分别酌定。作为子女,不仅仅要有经济上的供养,更包括生活上的照料和精神上的慰藉;作为父母,赡养需求亦应从实际出发,在条件允许的情况下尽量减少子女的经济负担。

老人想入住高端养老院要求四个女儿承担费用

何老太太今年88岁,丈夫早在20多年前就去世了。她有四个女儿,都已各自成家,老太太大多都是独自住在一套两居室住房内,自行照顾饮食起,女儿们帮她先后找过几位保姆,但总不如意。后来,何老太太想入住北京周边的一家高端养老院,但价格比较昂贵,每个月基本费用在12000元左右,还必

须一次性预交一年的费用,何老太太找人垫钱先住了进去。当何老太太要求四个女儿拿钱时,却碰了钉子,何老太太一气之下,将女儿们诉至法院,要求她们均摊以自己名义已经支付的养老院费用,今后每人每月支付3500元赡养费。

大女儿和二女儿表示,她们自己也有家庭并且年龄也不小了,不能时时在母亲身边照顾,她们愿意尽最大的努力孝敬母亲。三女儿表示,自己也60多岁了,虽然每月有退休金7000多元,但因为离婚,在外租房,每个月房租也近4000元,无力负担母亲主张的养老费。小女儿表示,其每个月退休金只有2000多元,每个月可以给400元左右的赡养费。

判决:

支付赡养费数额,应与实 际情况匹配

本案中,何老太太每月有5500

元左右的退休金,从经济条件来看,并不属于严格意义上的"生活困难的父母",向子女要求高于其支付能力的赡养费数额,不应支持。但考虑到何老太太年近九十,生活已无法自理,四个女儿均表示不能近身陪伴和照料,所以何老太太即使不住进养老院,也有请保姆的实际需要。

截至起诉时,何老太太签订的 养老服务合同一年期限将近届满, 鉴于该部分费用已实际交纳,四个 女儿也均未在此期间近身照顾,故 对该部分费用,应在扣除何老太太 有经济能力支付的部分后酌情予以 支持。何老太太若不选择居家养 老,可考虑将房屋出租等,以减轻 子女的经济压力。

最终,法院判决何老太太的大女儿、二女儿对已经产生的养老院费用各负担35010元,此后每月给付赡养费各3500元;三女儿、小女儿对已经产生的养老院费用各负担

20600元,此后每月各给付赡养费800元。同时,法院在判决中指出,除了经济上的赡养,女儿们应当给予更多生活上、情感上的陪伴和照顾。

法官提醒:

赡养费标准应根据实际情 况具体判断

本案中,四名被告中有三人已超过60岁,这种老龄赡养人在法院审理的相关案件中已不罕见。本案中,被赡养人年事已高且需要照料,但子女都没有条件近身照顾,所以选择养老机构养老也情理之中。但被赡养人选择的养老机构费用昂贵,远远超出赡养人的实际支付能力。对于赡养人,应充分考虑自身收入状况,在保证本人家庭基本支出以外,按比例确定赡养费。

来源:中国普法